

aadorf.ch
am puls der schweiz



Elektroinstallationen und Werke
EW AADORF



Alterszentrum Aaheim
8355 Aadorf

GESCHÄFTSBERICHT 2022



Sehr geehrte Stimmbürgerinnen und Stimmbürger

Die vier Botschaften der Politischen Gemeinde, der Schulgemeinde, des EW Aadorf und des Alterszentrums Aaheim werden wie bisher in einer Broschüre zusammengefasst. Im Sinne der Nachhaltigkeit wird Ihnen neu nur noch eine komprimierte Version zusammen mit dem Stimmrechtsausweis zugestellt.

Sämtliche Unterlagen sowie Details zu den Jahresrechnungen finden Sie auf der jeweiligen Homepage. Alternativ können Sie die Gesamtbotschaft auch als Druckversion weiterhin bei uns bestellen.

Gemeinde: www.aadorf.ch (Verwaltung/Finanzverwaltung/Dienstleistungen)
Telefon 052 368 48 71
E-Mail gemeindeverwaltung@aadorf.ch

Schule: www.schulenaadorf.ch (Über uns/Verwaltung)
Telefon 052 368 83 00
E-Mail schulsekretariat@schulenaadorf.ch

EW Aadorf: www.ewaadorf.ch (Über uns/Geschäftsberichte)
Telefon 052 368 66 88
E-Mail kontakt@ewaadorf.ch

Aaheim: www.aaheim.ch (Aktuelles)
Telefon 052 368 82 82
E-Mail info@aaheim.ch

Sollten Sie Fragen zu einzelnen Positionen haben, so wenden Sie sich bitte an uns. Wir helfen Ihnen sehr gerne weiter.

Der Gemeinderat, die Schulbehörde und die Betriebskommissionen danken Ihnen für Ihr Interesse an den Geschäftsberichten und freuen sich auf eine zahlreiche Teilnahme an der Abstimmung.

Gemeinderat Aadorf

Betriebskommission Alterszentrum Aaheim

Schulbehörde Aadorf

Betriebskommission EW Aadorf



Geschäftsbericht 2022

Inhaltsverzeichnis

Jahresbericht der Schulpräsidentin	30
Erläuterungen zur Jahresrechnung	34
Revisionsbericht	35
Antrag der Schulbehörde	36
Erfolgsrechnung, gestuft (Artengliederung)	37
Erfolgsrechnung, funktionale Gliederung	38
Bilanz (nach Gewinnverwendung)	42
Investitionsrechnung	44

Jahresbericht der Schulpräsidentin

Wachstum, aufwärts, vorwärts

In allen Bereichen des Schullebens zeigen die Kurven nach oben.

In der ersten Hälfte des Jahres beschäftigte sich die Schulbehörde mit dem fehlenden Schulraum und den diversen Möglichkeiten, diesen zu bauen. Zuerst mussten die Organisationsformen, die logischen Zusammenhänge und die vorhandenen Möglichkeiten abgecheckt werden. Als zweites wurden die Optionen geprüft, worunter sich auch Varianten bei der agroscope Tänikon, in öffentlichen Zonen, in den neuen Baugebieten und die Verdichtung unseres eigenen Areals im Löhracker befanden. In diversen Workshops wurden die Entscheide schrittweise vorbereitet.

Die Grösse der Planung richtet sich nach den Prognosen der Eckhaus AG, Raumplanung und Städtebau in Zürich. Beruhend auf fundierten Daten unserer Gemeinde entwickelten sie die Prognosen für die nächsten 15 Jahre. Bis ins Jahr 2027 sind selbst bei lediglich einem mittleren Wachstum 200 Schülerinnen und Schüler mehr bei uns zu erwarten. Das entspricht einem zusätzlichen Bedarf von 15 Klassenzimmern.

Dazu gehört auch die Entwicklung der Tagesstrukturen und der Betreuungsplätze. Auch diese werden von heute maximal 77 Mittagessen auf ca. 150 pro Mittag steigen. Die Morgen- und Abendbetreuungsmodule sind hier nicht mitgeplant. Zusammen mit dem Gemeinderat wurden die Aussichten in drei Treffen diskutiert und gemeinsame Schlüsse daraus gezogen. Das ganze Wachstum in diesen Bereichen wird das gesamte Gemeinwesen betreffen.

Steigende Schülerzahlen

Auf den Beginn des Schuljahres 22/23 wurden in der Primarschule an der Schulstrasse, in der Primarschule Ettenhausen und in der Sekundarschule je eine neue Klasse eröffnet. Mit den halbjährlichen Erfassungen der Kinderzahlen werden die bereits bekannten Zahlen jedes Mal wieder nach oben angepasst. Das ist wohl ein Zeichen der Bautätigkeit und der Zuzüge in unserer Gemeinde.

Schülerzahlen Stand 15.9.22

22/23	23/24	24/25	25/26	26/27
1094	1122	1126	1156	1148

Ukrainische Kinder

Ende März kamen zwei Busse mit ukrainischen Flüchtlingen nach Aadorf. Darunter befanden sich 16 schulpflichtige Kinder, für welche rasch eine Lösung gefunden werden musste. Wir entschieden uns für die Integration in die bestehenden Klassen, weil die Altersspanne sehr weit war und das Ankommen und Verarbeiten der Erlebnisse in einem bestehenden Umfeld einfacher ist. Zudem konnten die Gastfamilien so grosse Unterstützung bieten. Allen Beteiligten gebührt hier ein grosser Dank für ihre Solidarität und das Willkomm, das sie diesen Menschen geboten haben.

Personal

Auf den Februar 2022 verliess uns leider Dominik Bayer, Schulleiter der Schuleinheit Ettenhausen, Guntershausen, Häuslenen und Wittenwil. Die Stelle konnte nicht sofort besetzt werden, so dass wir mit einer Interims-Lösung eines Vermittlungsbüros überbrückten.

Vor den Sommerferien waren auch unsere Schulleitungen in der Not mit nicht besetzten Stellen und dem fehlenden Lehrpersonal. Noch in den letzten Juli-Tagen konnte die letzte Lehrerin gewonnen werden, wenn auch in zusammengesetzten Stellenarrangements, die jetzt mit etwas Zeit ausgebessert werden müssen. Zum Schulstart im August waren alle Lehrstellen besetzt. Auch die Logopädinnen, die seit zwei Jahren fehlten, konnten mit viel Glück gefunden werden. Die Rekrutierung des Schulsozialarbeiters und des ICT-Verantwortlichen brauchten Geduld, konnte aber kurz vor Jahresende noch unter Dach und Fach gebracht werden.

In einer Schule unserer Grösse gibt es viele erfreuliche Ereignisse, wie Hochzeiten, Geburten, Dienstjubiläen und Pensionierungen zu feiern. Die Pflege der Beziehungen und der Gemeinschaft spiegeln die Werte der langjährigen Treue:

Dienstjubiläen

10 Jahre

Christoph Probst, Schulleiter Musikschule, Musikschule Jenny Bolli, Lehrerin, Primarschule Guntershausen
 Petra Otto, Lehrerin, Primarschule Aadorf
 Bianca Tosoni, Lehrerin, Primarschule Aadorf
 Kaspar Huber, Lehrer, Primarschule Ettenhausen
 Stefan Kümin, Lehrer, Sekundarschule Aadorf
 Monika Heinemann, Schulbusfahrerin, schulenaadorf
 Beatrice Stoller, Schulbusfahrerin, schulenaadorf



15 Jahre

Anna Messerli, Musik, Grundschule, Gesang, Musikschule
 Uschi Brülisauer, SHP, Primarschule Häuslenen + Wittenwil
 Andrea Brunner, Lehrerin, Primarschule Aadorf
 Tanya Fuchs, Schulsozialarbeiterin, schulenaadorf
 David Traber, Lehrer, Sekundarschule Aadorf

20 Jahre

Endre Fernbach, Logopädie, Primarschule Aadorf
 Yolanda Spescha, Akkordeon, Musikschule

25 Jahre

Susanne Kübler, Lehrerin, Primarschule Häuslenen

35 Jahre

Daniel Schneider, Klavier, Musikschule

Pensionierungen

Magnus Bürge, Primarschule Guntershausen
 Vreni Somm, Primarschule Guntershausen
 Ursula Kahrmann, Sonderklasse, Primarschule Aadorf
 Daniel Schneider, Klavier, Musikschule

Ausbau der Führungsstruktur

In mehreren Workshops und Betrachtungen der Schulbehörde wurde auch die Arbeitssituation der Schulleitungen neu angeschaut. Die Personalspannen und Aufgabenbe-

reiche der Schulleiter waren so weit, dass die Aufgaben nicht mehr leistbar waren. Wir entschieden uns, die Führungsstruktur mit zwei 40 %-Stellen auszubauen, gesamthaft wurden die 290 Stellenprozente auf 360 erhöht. Neu werden die Kindergärten Blumenwiese in Aadorf von Barbara Hörler und die Schulen Häuslenen und Wittenwil von Franziska Gurtner mit je 40 % geleitet. Bruno Mathis mit einem Pensum von 90 % ist Schulleiter in Ettenhausen und Guntershausen. Dominik Bayer übernahm bei seiner Rückkehr die 100 %-Stelle in der Primarschule Aadorf. Das Pensum des Sekundarschulleiters blieb bei 90 %. Ein Teil seiner Aufgaben wurden umverteilt. Wir freuen uns sehr, dass wir die Stellen besetzen konnten mit motivierten, teamfähigen Leuten. Die Abgänge der erfahrenen Vorgänger hinterlassen dennoch schmerzliche Lücken. So eine wird nun auch der Leiter der Sekundarschule, Peter Meier, hinterlassen, wenn er nächsten Sommer in den Kanton Appenzell Ausserrhoden wechselt.

Schulbehörde

Anfangs Jahr hat Jasmin Frei ihren Rücktritt aus der Schulbehörde auf Ende Juli 2022 bekanntgegeben. Im Mai und September fanden die Ersatzwahlen statt. Aus vier Kandidatinnen und Kandidaten wurde dabei



Tanja Zünd, Aadorf in die Behörde gewählt. Sie übernahm das Ressort Familie und brachte neuen Schwung ins Projekt «Frühe Kindheit», welches sich um die Sprachkompetenz der Kinder vor Schulbeginn kümmert. Auch die Familienergänzende Kinderbetreuung FEKB, welche in einer gemeinsamen Kommission mit der Politischen Gemeinde geführt wird, erfährt Wachstum und eine Neuausrichtung im nächsten Jahr.

Klausuren und Sitzungen

Übers Jahr verteilt sind 11 Behördensitzungen, 3 Tage Klausur und mindestens 5 Workshops im ordentlichen Ablauf vorgesehen, um die diversen Themen zu besprechen. Weiter lassen es sich die Behördenmitglieder nicht nehmen, tageweise in den Schuleinheiten den Unterricht zu besuchen und nach Möglichkeit an Anlässen teilzunehmen.

Schulleben

Der Schulalltag, das Lernen und die soziale Gemeinschaft sind die Kernaufgabe unserer Schule. Wir organisieren und investieren unsere ganze Kraft in die beste Förderung der Kinder. Der tägliche Unterricht wird nach verschiedenen Methoden, den aktuellen kompetenzorientierten

Lehrmitteln, mit der Unterstützung durch iPads und vielen geeigneten Hilfsmitteln gestaltet. Die verschiedenen Fächer und Bereiche fordern stetige Anpassungen und Veränderungen. Das wichtigste ist jedoch stets die Lehrperson und ihre Beziehung zu den Kindern und auch den Eltern. Nur wenn das auf einer guten Basis steht, können miteinander Erfolge erreicht werden.

Die Erinnerungen ans Schulleben werden jedoch, besonders rückblickend betrachtet, geprägt von den Besonderheiten, welche organisiert wurden. Hier können die schulenaadorf eine lange Liste von Anlässen führen, die in den Klassen und Schulhäusern organisiert werden. Zum Glück waren diese Ereignisse im vergangenen Jahr wieder etwas einfacher auf die Beine zu stellen ohne Corona-Bestimmungen. Dennoch geschieht nichts ohne den Einsatz und Aufwand der Verantwortlichen. Hier eine unvollständige Liste, um ein buntes Bild zu malen:

- Fasnachtsball
- Schlitteln und Böbbeln
- Ski- und Schneesportlager, Schneetag
- Wandertag und Schulreise, Abschlussreisen, Exkursionen, Museen
- Sporttag, Waldmorgen, OL
- Sommerlager, Velotour über den Gotthard

- Projektwochen (Zirkus, Werte, Beruf, Selbstorganisation, Farben, Elemente, Markt...)
- Theateraufführungen, Koffertheater, Schulschluss
- Vortragsübungen, Herbstkonzert, Tag der offenen Türe der Musikschule
- Projektausstellungen, Berufsmodulmorgen
- Räbeliechtlumzug, Lichterumzug, Weihnachtsmarkt, Sternenzauber
- Samichlaus, Adventsfenster, Seniorenweihnacht, Musicalaufführung, Adventssingen, Weihnachtsanlässe, Weihnachtsschwimmen
- Schwimmunterricht, Badenachmittag
- Lesenacht, Bibliotheksbesuch, gemeinsames Kochen, Znüni und Guetzi für andere, Sozialeinsatz, Bachputzete

Corona

Zu Beginn des Jahres waren die repetitiven Tests zu den COVID-19 Ansteckungen unser wöchentlicher Grossaufwand. Mit 800 Spuktests jeden Donnerstag wurden gesamthaft über 10'000 Proben abgeliefert. Ein logistischer und organisatorischer Grossaufwand, in den praktisch das ganze Personal eingebunden war. Gegen Ende Januar hatten wir die Höchstzahl an Ansteckungen von gleichzeitig 24 erreicht. Auch unter dem Personal klafften viele Lücken durch Krankheit und Quarantäne. Stellvertretungen waren nicht mehr zu finden. Die Erlösung kam Mitte Februar, als alle Massnahmen aufgehoben wurden. Endlich konnte das Schulleben wieder in gewohnten Bahnen verlaufen.

Schulentwicklung

Projekt Apfelbaum

Das Projekt konnte in die Umsetzung entlassen werden. Mit den Berufsmodulen praktizieren wir projektorientierten Unterricht, welcher in der 3. Sek einen näheren Bezug zur künftigen Lehre schafft. Weiter wurde das selbständige Arbeiten SOL in den Stundenplan integriert und eine Lösung gesucht für Schülerinnen und Schüler, die den Unterricht allzu sehr stören.

Projekt AgilStabil

Dieses Projekt gibt die neue Organisationsform der Klassen in Ettenhausen und Guntershausen vor. Das altersdurchmischte Lernen ist erfolgreich angelaufen. In Ettenhausen wurden je drei parallele «Dreijahrgangs-

klassen» geschaffen, welche in den nächsten Jahren konstant bestehen bleiben können.

Lernen fürs Leben

Nach einigen Wechseln in der Projektgruppe wurde das Projekt diesen Herbst wieder intensiviert. Einerseits gibt es kantonale Vorgaben zu Beurteilung und Zeugniserstellung, andererseits wollen die Pädagoginnen und Pädagogen unserer Schule auch allen Kindern gerecht werden und die Lernmotivation fördern. Dazu dient nichts besser, als wertvolle Rückmeldungen in verschiedenen Formen.

Musikschule

Die Musikschule freute sich, wieder unter normalen Bedingungen Konzerte und Auftritte zu organisieren. Mit den traditionellen Vortragsübungen und Hänkiturm Classics im März, den Herbst- und Adventskonzerten bot sie Gelegenheit für die Schülerinnen und Schüler, ihr Können zu präsentieren. Am Tag der offenen Tür konnten die Instrumente beschnuppert werden. Beliebt sind immer noch Klavier, Gitarre und E-Gitarre sowie Querflöte. Aber auch Ballett und Jazztanz besuchen um die 50 Kinder. Schauen Sie selber unter www.schulenaadorf.ch/Musikschule.

Mit Bewegung, Dynamik und Wachstum geht das Jahr 2022 zu Ende. Ich danke herzlich allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, welche mit grossem und engagiertem Einsatz zum Wohle der Kinder unterwegs sind. Ich schätze die angenehme und motivierende Zusammenarbeit in der Geschäftsleitung, in der Schulbehörde und auf der Schulverwaltung. Und nicht zuletzt geht mein Dank auch an Sie, geschätzte Stimmbürgerinnen und Stimmbürger. In vielen persönlichen Begegnungen erfahre ich Anliegen und erhalte Vorschläge, welche zum Gelingen der Schule als Ganzes beitragen.

Ich freue mich auf die Herausforderungen, welche auf uns zukommen. Mit dem Jahresmotto «Zäme simmer starch» baue ich auf die besten Lösungen, die sich aus einem konstruktiven Zusammenarbeiten ergeben.

Astrid Keller, Schulpräsidentin

Erläuterungen zur Jahresrechnung

Vorwort

In der aktuellen Broschüre zeigen wir Ihnen in der Bilanz und der Erfolgsrechnung eine komprimierte Zusammenfassung. Die detaillierten Zahlen sowie die diversen Auswertungen und Kennzahlen des Anhangs finden Sie auf unserer Homepage oder können auf dem Schulsekretariat bezogen werden. Bitte beachten Sie dazu den Hinweis auf Seite 3 ganz am Anfang.

Erfolgsrechnung

Dank der Mehreinnahmen bei den Schul- und Grundstücksgewinnsteuern fällt das Resultat 2022 besser aus als budgetiert. Sie führen zu einem um knapp 200'000 Franken besseren Resultat.

Im Budget 22 war ein Aufwandüberschuss von 760'200 Franken geplant. Effektiv schliesst die Rechnung mit einem Minus von 569'941.20 Franken ab. Wie kam dieses bessere Resultat zu Stande?

Für einmal wurden die budgetierten Kosten im Schulbetrieb leicht übertroffen. Bei einem Nettoaufwand von 18,5 Millionen Franken betragen die Mehrausgaben 230'000 Franken bzw. 1,3 Prozent. Der Hauptgrund für die Überschreitung liegt bei der Kostenstelle Schulleitung, wo die Führungsstruktur ausgebaut wurde.

Wie erwähnt sind bei den Schulsteuern die budgetierten Werte übertroffen worden und zwar um knapp 290'000 Franken. Ebenfalls zugelegt haben die Grundstücksgewinnsteuern, welche um 125'000 Franken höher ausgefallen sind als geplant.

Detaillierte Bemerkungen und Kommentare zu den einzelnen Kostenstellen finden sie auf den folgenden Seiten der Erfolgsrechnung.

Bilanz

Die Bilanzsumme ist im Vergleich zum Vorjahr um knapp 650'000 Franken gesunken.

Auf der Aktivseite haben die flüssigen Mittel um 1,3 Millionen Franken abgenommen, während die Forderungen um knapp 600'000 Franken zugenommen haben. Dies hängt mit den letztjährigen Akontozahlungen der Gemeinde zusammen, um Negativzinsen zu umgehen. Die Sachanlagen sind praktisch unverändert, da die Investitionen und die Abschreibungen ziemlich gleich hoch waren.

Auf der Passivseite hat es – ausser beim Eigenkapital – keine grossen Verschiebungen gegeben. Die langfristigen Verbindlichkeiten konnten gehalten werden. Das Eigenkapital sinkt mit der Verlustverrechnung auf noch 6,8 Millionen Franken. Die Höhe der Fonds und Legate ist mehr oder weniger unverändert bei 2,4 Millionen Franken.

Investitionsrechnung

Im 2022 wurden gut 1,7 Millionen Franken investiert, verteilt auf acht Objekte. Mehr als die Hälfte davon wurde für den Pavillon Ettenhausen verwendet. Der Rest verteilt sich auf sieben kleinere Objekte, welche alle werterhaltenden Charakter beinhalten.

Alle detaillierten Bemerkungen zu den einzelnen Projekten finden Sie direkt bei der Tabelle mit der Investitionsrechnung.

Aadorf, im Februar 2023

Markus Büsser, Schulverwalter

Revisionsbericht

Bericht der Rechnungsprüfungskommission zur Jahresrechnung 2022

Als Rechnungsprüfungsorgan der Volksschulgemeinde Aadorf haben wir die Jahresrechnung, bestehend aus Bilanz, Erfolgsrechnung, Investitionsrechnung, Geldflussrechnung und Anhang für das am 31. Dezember 2022 abgeschlossene Rechnungsjahr geprüft. Die Prüfungsarbeiten wurden am 21. Februar 2023 beendet.

Verantwortung der Schulbehörde

Die Schulbehörde ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den kantonalen und kommunalen rechtlichen Vorschriften verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, Implementierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung der Jahresrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtümern ist. Darüber hinaus ist die Schulbehörde für die Anwendung sachgemässer Rechnungslegungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung des Rechnungsprüfungorgans

Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Jahresrechnung abzugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den rechtlichen Vorschriften und der Arbeitshilfe für Rechnungsprüfungsgremien vorgenommen. Die Prüfung haben wir so zu planen und durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen falschen Angaben ist.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachweisen für die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern ein. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für die Aufstellung der Jahresrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden internen Kontrollsysteme abzugeben.

Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine Würdigung der Gesamtdarstellung der Jahresrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Prüfungsurteil

Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2022 abgeschlossene Rechnungsjahr den kantonalen und kommunalen rechtlichen Vorschriften.

Berichterstattung aufgrund weiterer rechtlicher Vorschriften

Wir bestätigen, dass ein nach den Vorgaben der Schulbehörde ausgestaltetes internes Kontrollsystem existiert.

Antrag an die Gemeindeversammlung

Wir beantragen, die Jahresrechnung per 31. Dezember 2022 mit Aktiven und Passiven von CHF 23'047'739.05 und einem Aufwandüberschuss von CHF 569'941.20 zu genehmigen.

Aadorf, 21. Februar 2023

Die Rechnungsprüfungskommission



Bühler Peter



Baumgartner Sandra



Eggimann Lukas



Dätwyler Rolf

Antrag der Schulbehörde

Sehr geehrte Stimmbürgerinnen und Stimmbürger

Die Schulbehörde ist für die Jahresrechnung der Schulgemeinde verantwortlich und hat diese für richtig befunden und genehmigt.

Die Erfolgs- und Investitionsrechnung zeigen folgendes Bild:

Erfolgsrechnung	CHF
Aufwand	20'557'891.97
Ertrag	19'987'950.77
Aufwandüberschuss	569'941.20

Investitionsrechnung	CHF
Ausgaben	1'731'969.55
Einnahmen	0.00
Nettoinvestitionen	1'731'969.55

Überschussverwendung

Die Schulbehörde schlägt Ihnen vor, den gesamten Aufwandüberschuss mit einer Entnahme aus dem Eigenkapital zu decken.

Hinweis

Um die Auswirkung der vorgeschlagenen Überschussverwendung auf die Bilanz aufzuzeigen, wurden diese Abschlussbuchungen bereits in der gedruckten Jahresrechnung vorgenommen. Die Verteilung erfolgt selbstverständlich unter dem Vorbehalt der Zustimmung durch die Stimmbürgerinnen und Stimmbürger.

Antrag

Wir beantragen Ihnen, die vorliegende Rechnung 2022 (bestehend aus Bilanz, Erfolgsrechnung und Investitionsrechnung) mit einem Aufwandüberschuss von CHF 569'941.20 sowie die vorgeschlagene Überschussverwendung zu genehmigen.

Wir bitten Sie, dem Antrag zuzustimmen.
Für Ihr Vertrauen danken wir bestens.

Aadorf, im März 2023
Schulbehörde Aadorf



Erfolgsrechnung, gestuft (Artengliederung)

Nr	Bezeichnung	Rechnung 2022		Budget 2022		Rechnung 2021	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Betrieblicher Aufwand						
30	Personalaufwand	14'963'802.56		14'741'700.00		14'455'594.99	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	3'288'188.84		3'242'000.00		3'220'243.26	
33	Abschreibungen Verwaltungs- vermögen	1'623'768.55		1'633'500.00		1'568'702.26	
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	5'923.35				3'487.55	
36	Transferaufwand	302'193.70		295'900.00		295'840.30	
39	Interne Verrechnungen	269'828.60		274'500.00		260'305.20	
	Total Betrieblicher Aufwand	20'453'705.60		20'187'600.00		19'804'173.56	
	Betrieblicher Ertrag						
40	Fiskalertrag		17'359'073.08		17'100'000.00		17'039'562.77
42	Entgelte		488'441.75		475'500.00		466'093.52
43	Verschiedene Erträge		1'923.35				987.55
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		20'626.25		2'200.00		13'413.25
46	Transferertrag		1'756'772.90		1'584'900.00		1'710'505.10
49	Interne Verrechnungen		269'828.60		274'500.00		260'305.20
	Total Betrieblicher Ertrag		19'896'665.93		19'437'100.00		19'490'867.39
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	20'453'705.60	19'896'665.93	20'187'600.00	19'437'100.00	19'804'173.56	19'490'867.39
	Nettoergebnis		557'039.67		750'500.00		313'306.17
34	Finanzaufwand	104'186.37		101'000.00		100'647.01	
44	Finanzertrag		91'284.84		91'300.00		85'494.43
	Ergebnis aus Finanzierung		12'901.53		9'700.00		15'152.58
	Operatives Ergebnis	20'557'891.97	19'987'950.77	20'288'600.00	19'528'400.00	19'904'820.57	19'576'361.82
	Nettoergebnis		569'941.20		760'200.00		328'458.75
38	Ausserordentlicher Aufwand						
48	Ausserordentlicher Ertrag						
	Ausserordentliches Ergebnis						
	Gesamtergebnis Erfolgs- rechnung	20'557'891.97	19'987'950.77	20'288'600.00	19'528'400.00	19'904'820.57	19'576'361.82
	Erfolg		569'941.20		760'200.00		328'458.75

Erfolgsrechnung, funktionale Gliederung

Nr	Bezeichnung	Rechnung 2022		Budget 2022		Rechnung 2021	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Funktionale Gliederung	20'557'891.97	19'987'950.77	20'288'600.00	19'528'400.00	19'904'820.57	19'576'361.82
	Nettoergebnis		569'941.20		760'200.00		328'458.75
0	Allgemeine Verwaltung	31'005.70		27'200.00		24'755.15	
	Nettoergebnis		31'005.70		27'200.00		24'755.15
1	Legislative	31'005.70		27'200.00		24'755.15	
110	Legislative	31'005.70		27'200.00		24'755.15	
30	Personalaufwand	5'118.90		4'900.00		5'336.00	
31	Sachaufwand	25'886.80		22'300.00		19'419.15	
2	Bildung	20'373'562.42	1'912'904.40	20'073'100.00	1'847'900.00	19'674'919.74	1'815'745.47
	Nettoergebnis		18'460'658.02		18'225'200.00		17'859'174.27
21	Obligatorische Schule	20'373'562.42	1'912'904.40	20'073'100.00	1'847'900.00	19'674'919.74	1'815'745.47
2110	Kindergarten	1'562'835.59	43'248.60	1'510'400.00	16'700.00	1'596'110.07	38'650.50
30	Personalaufwand	1'511'590.20		1'451'400.00		1'543'711.93	
31	Sachaufwand	51'245.39		59'000.00		52'398.14	
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		4'124.00				2'435.75
46	Transferertrag		39'124.60		16'700.00		36'214.75
2120	Primarstufe	7'579'718.03	424'894.85	7'461'300.00	430'900.00	7'129'891.51	415'498.50
30	Personalaufwand	6'697'769.61		6'598'300.00		6'329'250.33	
31	Sachaufwand	690'069.42		676'200.00		586'442.18	
33	Abschreibungen Verwaltungs- vermögen	102'799.00		102'800.00		130'899.00	
39	Interne Verrechnungen	89'080.00		84'000.00		83'300.00	
42	Entgelte		134'347.00		150'800.00		145'258.25
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		11'937.70		2'200.00		6'028.20
46	Transferertrag		278'610.15		277'900.00		264'212.05

2110 Kindergarten

Netto fallen die Kosten im Kindergarten um gut 25'000 Franken höher aus als budgetiert.

30 Personalaufwand

In den einzelnen Kindergärten brauchte es viel mehr Unterstützung durch Klassenassistenzen als geplant.

2120 Primarstufe

Mit 7,1 Millionen Franken ist der Bereich Primarstufe der grösste Kostenblock und schliesst gut 124'000 Franken über Budget ab. Verursacht wurden diese Mehraufwände hauptsächlich bei den Personalkosten.

30 Personalaufwand

Für die Ende März angekommenen Flüchtlinge aus der Ukraine musste sehr viel Deutschunterricht erteilt werden, was zu Mehrkosten von rund 50'000 Franken führte. Zudem führten längere krankheits- und unfallbedingte Absenzen zu massiv hohen Stellvertretungskosten.

Nr	Bezeichnung	Rechnung 2022		Budget 2022		Rechnung 2021	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2130	Sekundarstufe	3'759'672.44	112'491.55	3'634'100.00	61'100.00	3'497'653.23	55'340.40
30	Personalaufwand	3'302'742.69		3'150'500.00		3'078'607.82	
31	Sachaufwand	443'129.75		473'200.00		408'045.41	
36	Transferaufwand	13'800.00		10'400.00		11'000.00	
42	Entgelte		54'387.00		31'100.00		35'371.95
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		3'104.55				3'301.80
46	Transferertrag		55'000.00		30'000.00		16'666.65
2140	Musikschule	682'446.35	675'245.65	675'600.00	659'000.00	705'235.08	683'909.45
30	Personalaufwand	648'100.00		641'900.00		670'351.30	
31	Sachaufwand	28'423.00		33'700.00		31'396.23	
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	5'923.35				3'487.55	
42	Entgelte		266'772.75		262'000.00		273'013.65
43	Verschiedene Erträge		1'923.35				987.55
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		1'460.00				1'647.50
46	Transferertrag		316'009.55		313'000.00		324'960.75
49	Interne Verrechnungen		89'080.00		84'000.00		83'300.00
217	Schulliegenschaften	4'683'233.93	525'646.60	4'722'200.00	554'400.00	4'784'858.94	505'723.67
2170	Schulliegenschaften	4'367'549.35	336'235.90	4'408'800.00	366'400.00	4'484'956.79	325'782.37
30	Personalaufwand	1'324'801.00		1'351'500.00		1'340'656.72	
31	Sachaufwand	1'538'078.80		1'544'100.00		1'722'706.31	
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	1'504'669.55		1'513'200.00		1'421'593.76	
42	Entgelte		15'135.00		15'600.00		6'289.67
44	Finanzertrag		80'070.00		83'800.00		77'320.00

2130 Sekundarstufe

Hier fallen die Kosten um gut 74'000 Franken höher als budgetiert. Die Mehrkosten beim Personalaufwand konnten durch höhere Erträge zum Teil aufgefangen werden.

30 Personalaufwand

Auf das neue Schuljahr 22/23 musste infolge hoher Schülerzahlen beim 1. Jahrgang eine zusätzliche Stelle eröffnet werden. Zudem fielen infolge längerer krankheitsbedingter Ausfälle höhere Stellvertretungskosten an.

2140 Musikschule

Die Rechnung der Musikschule schliesst mit einem Mehraufwand von 7'200 Franken ab. Dank etwas höherer Schülerzahlen und höherer Subventionsbeiträgen stiegen die Erträge. Zudem fiel eine Lehrperson unfallbedingt längere Zeit aus, was zu einer Rückerstattung von Unfalltaggeld führte.

2170 Schulliegenschaften

Mit gut 4 Millionen Franken (inkl. Abschreibungen) sind die Liegenschaften der zweitgrösste Kostenblock. Die budgetierten Werte konnten eingehalten werden.

31 Sachaufwand

Während die Unterhaltskosten 30'000 Franken tiefer als budgetiert ausfielen, wurde bei den Honoraren 40'000 Franken zusätzlich für vorgezogene externe Leistungen für die Schulraumplanung bewilligt. Bei den Energiekosten konnten dank den neu installierten Photovoltaikanlagen externe Stromkosten eingespart werden.

Nr	Bezeichnung	Rechnung 2022		Budget 2022		Rechnung 2021	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
46	Transferertrag		72'282.30		88'500.00		75'167.50
49	Interne Verrechnungen		168'748.60		178'500.00		167'005.20
2171	Sporthalle Löhracker	315'684.58	189'410.70	313'400.00	188'000.00	299'902.15	179'941.30
30	Personalaufwand	239.80		3'100.00		368.65	
31	Sachaufwand	134'696.18		119'800.00		122'528.30	
39	Interne Verrechnungen	180'748.60		190'500.00		177'005.20	
42	Entgelte		11'800.00		16'000.00		6'160.00
46	Transferertrag		177'610.70		172'000.00		173'781.30
219	Obligatorische Schule, übriges	2'105'656.08	131'377.15	2'069'500.00	125'800.00	1'961'170.91	116'622.95
2190	Schulverwaltung	1'045'493.44	13'114.25	1'142'800.00	12'200.00	1'065'965.35	11'573.55
30	Personalaufwand	613'327.16		684'100.00		662'918.77	
31	Sachaufwand	143'772.58		173'200.00		118'206.28	
36	Transferaufwand	288'393.70		285'500.00		284'840.30	
46	Transferertrag		1'114.25		200.00		1'573.55
49	Interne Verrechnungen		12'000.00		12'000.00		10'000.00
2191	Schulleitung	706'188.61		568'100.00		562'537.49	
30	Personalaufwand	558'883.06		552'100.00		548'942.79	
31	Sachaufwand	147'305.55		16'000.00		13'594.70	
2192	Volksschule Sonstiges SSA	224'525.83	112'262.90	227'300.00	113'600.00	210'098.83	105'049.40
30	Personalaufwand	220'507.64		222'800.00		205'446.58	
31	Sachaufwand	4'018.19		4'500.00		4'652.25	
46	Transferertrag		112'262.90		113'600.00		105'049.40

2171 Sporthalle Löhracker

Die Kosten der Sporthalle fallen ziemlich genau wie budgetiert aus. Im ersten Semester waren die Folgen von Corona noch zu spüren. Der Turnbetrieb sowie gewisse Sportanlässe konnten nur reduziert oder gar nicht durchgeführt werden. Dies führte einerseits zu tieferen Aufwänden, andererseits gab es auch keine Erträge aus Vermietungen.

31 Sachaufwand

Beim Unterhalt fielen die Reparaturkosten der Solaranlage viel höher aus als budgetiert. Zudem musste eine defekte Pumpe für die Fernwärme ausserplanmässig ersetzt werden.

2190 Schulverwaltung

Nach der Kündigung des ICT-Verantwortlichen im Frühling blieb die Stelle das ganze Jahr mangels Bewerbungen unbesetzt. Dies führte zu tieferen Personalkosten (minus 70'000 Franken).

Auch konnte deshalb die geplante Einführung eines Ticketsystems nicht realisiert werden, was zu Einsparungen von 20'000 Franken führte.

2191 Schulleitung

Das Budget der Schulleitung wurde um knapp 140'000 Franken überschossen.

Im Februar 22 verliess uns der Schulleiter der Schuleinheit EGHW. Die Stelle konnte ein Semester lang nicht besetzt werden und musste durch eine externe Interimslösung via Vermittlungsbüro überbrückt werden, was zu erheblichem Mehraufwand führte. Zudem baute die Schulbehörde auf das Schuljahr 22/23 die Führungsstruktur aus. Details dazu finden Sie im Jahresbericht der Schulpräsidentin.

2192 Schulsozialarbeit (SSA)

Die Kosten der Schulsozialarbeit entsprechen ziemlich genau den budgetierten Vorgaben. An den Gesamtkosten beteiligt sich die Gemeinde mit 50 Prozent.

Nr	Bezeichnung	Rechnung 2022		Budget 2022		Rechnung 2021	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2193	Volksschule Sonstiges Transporte	121'340.85	6'000.00	119'700.00		114'636.05	
30	Personalaufwand	73'203.70		69'900.00		64'108.50	
31	Sachaufwand	31'837.15		32'300.00		34'318.05	
33	Abschreibungen Verwaltungs- vermögen	16'300.00		17'500.00		16'209.50	
42	Entgelte		6'000.00				
2194	Volksschule Sonstiges Bibliothek	8'107.35		11'600.00		7'933.19	
30	Sachaufwand	8'107.35		11'600.00		7'933.19	
4	Gesundheit	36'935.80		44'800.00		30'049.90	
	Nettoergebnis		36'935.80		44'800.00		30'049.90
4330	Schulgesundheitsdienst	36'935.80		44'800.00		30'049.90	
30	Personalaufwand	7'518.80		11'200.00		5'895.60	
31	Sachaufwand	29'417.00		33'600.00		24'154.30	
9	Finanzen und Steuern	116'388.05	18'075'046.37	143'500.00	17'680'500.00	175'095.78	17'760'616.35
	Nettoergebnis	17'958'658.32		17'537'000.00		17'585'520.57	
9100	Allgemeine Gemeindesteuern	11'885.93	17'359'073.08	42'000.00	17'100'000.00	74'131.22	17'039'562.77
31	Sachaufwand	11'885.93		42'000.00		74'131.22	
40	Fiskalertrag		17'359'073.08		17'100'000.00		17'039'562.77
9500	Ertragsanteile übrige		694'734.55		570'000.00		709'468.80
46	Transferertrag		694'734.55		570'000.00		709'468.80
9610	Zinsen	104'186.37	11'214.84	101'000.00	7'500.00	100'647.01	8'174.43
34	Finanzaufwand	104'186.37		101'000.00		100'647.01	
44	Finanzertrag		11'214.84		7'500.00		8'174.43
9690	Finanzvermögen n.a.g.	315.75		500.00		317.55	
31	Sachaufwand	315.75		500.00		317.55	
9710	Rückvergütung aus CO₂-Abgabe		10'023.90		3'000.00		3'410.35
46	Transferertrag		10'023.90		3'000.00		3'410.35

9100 Allgemeine Gemeindesteuern

Wie eingangs in den Erläuterungen schon erwähnt, sind die Steuererträge erfreulich positiv ausgefallen. Sowohl die Steuern bei den natürlichen Personen (plus 200'000 Franken) wie auch bei den Quellensteuern (plus 40'000 Franken) fielen höher aus als budgetiert. Die Steuern der juristischen Personen entsprachen den budgetierten Werten.

9500 Ertragsanteile übrige (Grundstückgewinnsteuern)

Mit knapp 700'000 Franken übertrafen die Eingänge an Grundstückgewinnsteuern die Budgetvorgaben einmal mehr und liegen 125'000 Franken über dem Budget.

9610 Zinsen

Die Zeit der tiefen Zinssätze ist vorläufig vorbei. Neue Festdarlehen müssen zu deutlich höheren Zinssätzen abgeschlossen werden.

Bilanz (nach Gewinnverwendung)

Nr	Bestandesrechnung Einzelkonto	01. Januar 2022	Veränderung (brutto)		31. Dezember 2022
			Zuwachs	Abgang	
1	Aktiven	23'688'162.01	31'518'885.26	32'159'308.22	23'047'739.05
10	Finanzvermögen	3'934'049.01	29'786'915.71	30'535'539.67	3'185'425.05
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	1'670'120.95	28'026'710.02	29'352'054.42	344'776.55
1000	Kasse	4'116.80	22'947.45	26'277.60	786.65
1001	Post	70'680.30	272'514.80	334'819.70	8'375.40
1002	Bank	1'595'323.85	27'731'247.77	28'990'957.12	335'614.50
101	Forderungen	2'163'168.36	1'745'997.34	1'157'727.55	2'751'438.15
1010	Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	62'463.00	307'000.50	325'010.80	44'452.70
1012	Steuerforderungen	1'860'097.31	1'191'840.94	608'993.60	2'442'944.65
1014	Transferforderungen	239'808.05	247'155.90	222'923.15	264'040.80
1019	Übrige Forderungen	800.00		800.00	
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	25'757.70	14'208.35	25'757.70	14'208.35
1040	RA Personalaufwand	11'018.70	12'208.35	11'018.70	12'208.35
1041	RA Sach- und übriger Betriebsaufwand	14'739.00	2'000.00	14'739.00	2'000.00
107	Finanzanlagen	75'002.00			75'002.00
1070	Aktien und Anteilscheine	75'002.00			75'002.00
14	Verwaltungsvermögen	19'754'113.00	1'731'969.55	1'623'768.55	19'862'314.00
140	Sachanlagen VV	19'754'113.00	1'731'969.55	1'623'768.55	19'862'314.00
1400	Grundstücke VV	129'300.00		5'000.00	124'300.00
1404	Hochbauten VV	18'326'709.00	1'426'346.85	1'391'346.85	18'361'709.00
1406	Mobilien VV	1'298'104.00	305'622.70	227'421.70	1'376'305.00

Nr	Bestandesrechnung Einzelkonto	01. Januar 2022	Veränderung (brutto)		31. Dezember 2022
			Zuwachs	Abgang	
2	Passiven	23'688'162.01	51'924'358.26	52'564'781.22	23'047'739.05
20	Fremdkapital	16'261'364.37	51'589'976.16	51'645'755.02	16'205'585.51
200	Laufende Verbindlichkeiten	858'693.37	48'575'207.91	48'633'084.02	800'817.26
2000	Laufende Verbindlichkeiten aus Lieferungen/Leistungen	658'350.92	7'091'233.84	7'167'100.80	582'483.96
2002	Steuern		17'370'287.92	17'370'287.92	
2005	Interne Kontokorrente	193'622.45	24'113'686.15	24'095'445.30	211'863.30
2006	Depotgelder und Kautionen	6'720.00		250.00	6'470.00
204	Passive Rechnungsabgrenzungen	12'671.00	14'768.25	12'671.00	14'768.25
2040	RA Personalaufwand		2'723.25		2'723.25
2041	RA Sach- und übriger Betriebsaufwand	4'026.00	1'200.00	4'026.00	1'200.00
2044	RA Finanzaufwand/Finanzertrag	3'750.00	3'750.00	3'750.00	3'750.00
2045	RA Übriger betrieblicher Ertrag	4'895.00	7'095.00	4'895.00	7'095.00
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	15'390'000.00	3'000'000.00	3'000'000.00	15'390'000.00
2064	Darlehen	15'390'000.00	3'000'000.00	3'000'000.00	15'390'000.00
29	Eigenkapital	7'426'797.64	334'382.10	919'026.20	6'842'153.54
291	Fonds	2'428'709.52	5'923.35	20'626.25	2'414'006.62
2910	Fonds	1'772'056.11	5'923.35	1'460.00	1'776'519.46
2911	Legate und Stiftungen	656'653.41		19'166.25	637'487.16
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	4'998'088.12	328'458.75	898'399.95	4'428'146.92
2990	Jahresergebnis	-328'458.75	328'458.75	569'941.20	-569'941.20
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	5'326'546.87		328'458.75	4'998'088.12

Investitionsrechnung

Nr	Bezeichnung	Rechnung 2022		Budget 2022		Rechnung 2021	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
21	Funktionale Gliederung	1'731'969.55	1'731'969.55	1'670'600.00	1'670'600.00	3'115'227.01	3'115'227.01
	Obligatorische Schule	1'731'969.55		1'670'600.00		3'115'227.01	
	Nettoergebnis		1'731'969.55		1'670'600.00		3'115'227.01
217	Schulliegenschaften	1'731'969.55		1'670'600.00		3'050'418.51	
2170	Schulliegenschaften	1'731'969.55		1'670'600.00		3'050'418.51	
5040.32	Sanierung Badzimmer Chinderhuus	145'599.66		172'000.00			
5040.41	Sanierung alter Kindergarten G'hausen					628'520.89	
5040.61	Pavillon/Klassenzimmer Ettenhausen	958'233.50		880'000.00			
5040.62	Sanierung Spielplatz Ettenhausen	109'126.04		102'000.00			
5040.70	Dachsanierung Wittenwil	89'862.85		102'600.00			
5040.80	Gesamtsanierung Schulanlage Häuslenen					2'421'897.62	
5040.81	Gesamterneuerung roter Platz Häuslenen	123'524.80		109'000.00			
5061.01	Sanierung Technik Aula	85'300.00		85'000.00			
5061.02	Schliessanlage Schulstrasse Aadorf	99'345.60		92'000.00			
5061.03	Sanierung Sanitäranlagen Wittenwil	120'977.10		128'000.00			
219	Obligatorische Schule, übriges					64'808.50	
2193	Volksschule Sonstiges Transporte					64'808.50	
5060.01	Ersatz Schulbus					64'808.50	
9	Finanzen		1'731'969.55		1'670'600.00		3'115'227.01
	Nettoergebnis	1'731'969.55		1'670'600.00		3'115'227.01	
9990	Abschluss		1'731'969.55		1'670'600.00		3'115'227.01
6900.00	Aktivierung		1'731'969.55		1'670'600.00		3'115'227.01

5040.32 Sanierung Badzimmer Chinderhuus

Dank weniger Abbrucharbeiten und einem Vergabeerfolg bei den Elektroausschreibungen konnte der bewilligte Kredit um 26'400 Franken unterschritten werden.

5040.61 Pavillon/Klassenzimmer Ettenhausen

Mehrere Gründe führten zu einer Kostenüberschreitung von knapp 80'000 Franken. Es musste ein stärkeres Streifenfundament erstellt werden; die gesetzlichen Anforderungen erforderten eine andere Bauweise für den Gewässerschutz; Preissteigerungen seit dem Kostenvoranschlag im Bausektor; es benötigte zusätzliche Sickerleitungen und die Umgebungsarbeiten waren teurer als geplant. Dies sind die Hauptgründe, die zur Kostenüberschreitung führten. An der Behördensitzung vom April wurde der Zusatzkredit von max. 10 Prozent bewilligt, was in der Kompetenz der Schulbehörde liegt. Mit einer Überschreitung von 8,9 Prozent konnte dies eingehalten werden.

5040.62 Sanierung Spielplatz Ettenhausen

Preissteigerungen beim Granulat für den Fallschutzbelag sowie zusätzliche Laufmeter führten zu einer Kostenüberschreitung von gut 7'000 Franken.

5040.70 Dachsanierung Wittenwil

Da ein Teil der Lattenkonstruktion vom Unterdach noch in gutem Zustand war, musste nicht alles ersetzt werden, was zu einer Kostenunterschreitung von gut 12'000 Franken führte.

5040.81 Gesamterneuerung roter Platz Häuslenen

Auch hier führten die Preissteigerungen beim Granulat zu höheren Kosten. Zudem fielen die Baumeisterarbeiten rund um die Sandgrube höher aus, da alles in einem sehr schlechten Zustand war (alter Bauschutt musste speziell und kostenaufwendig abgetragen werden). Dies konnte man jedoch erst bei Beginn der Arbeiten feststellen.

5061.02 Schliessanlage Schulstrasse Aadorf

Auch hier führten Preissteigerungen beim Lieferanten zu höheren Kosten. Zudem mussten mehr Schlüssel und Schlösser bestellt werden als ursprünglich geplant (mehr Lehrpersonen und Vereinsbenutzer). Gesamthaft führte dies zu Mehrkosten von gut 7'000 Franken.

5061.03 Sanierung Sanitäranlagen Wittenwil

Dank einem Vergabeerfolg bei den Sanitär- und Schreinerarbeiten, geringeren Baunebenkosten und tieferem Architekturhonorar konnte der bewilligte Kredit um 7'000 Franken unterschritten werden.





Energiestadt

Aadorf

Innovativ in Energie

Gemeinde Aadorf | Gemeindeplatz 1 | 8355 Aadorf

Telefon +41 (0)52 368 48 71

E-Mail: gemeindeverwaltung@aadorf.ch

www.aadorf.ch

schulenaadorf | Schulsekretariat | Schulstrasse 9 | 8355 Aadorf

Telefon +41 (0)52 368 83 00

E-Mail: schulsekretariat@schulenaadorf.ch

www.schulenaadorf.ch

EW Aadorf | Schulstrasse 3 | 8355 Aadorf

Telefon +41 (0)52 368 66 88

E-Mail: kontakt@ewaadorf.ch

www.ewaadorf.ch

Alterszentrum Aaheim | Mühlewiesestrasse 4 | 8355 Aadorf

Telefon +41 (0)52 368 82 82

E-Mail: info@aaheim.ch

www.aaheim.ch

Impressum:

Layout, Satz: Genius Media AG, Frauenfeld

Quellenangabe Fotos: Jan Keller Photography | Gemeinde Aadorf